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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

No presente ano letivo, na classificacdo das provas, apenas sera considerada correta a grafia que seguir o
que se encontra previsto no Acordo Ortografico de 1990 (atualmente em vigor).

Itens de sele¢ao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s6 € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgdo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construcgao

Nos itens de resposta curta, séo atribuidas pontuagdes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados
por niveis de desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada
pontuagao.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que as respostas forem enquadradas.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuacgdes atribuidas as etapas apresentadas, a qual podem ser subtraidos pontos em funcéo dos erros
cometidos.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragéo.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que no atinja o nivel 1 de desempenho.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagado sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagcdo das respostas aos itens que impliquem a realizagéo de calculos tem em conta a apresentagéo
das férmulas utilizadas, dos calculos efetuados, do resultado e da unidade de medida. A classificacéo a
atribuir a cada resposta estéa sujeita a desvalorizagbes devido, por exemplo, a ocorréncia de erros de calculo
ou a auséncia da unidade de medida.

Prova 712/2.2 F. | CC e Pagina 2/ 12



A classificagdo das respostas aos itens de resposta restrita e de resposta extensa que envolvam a producgéao
de um texto tem em conta os topicos apresentados, a organizagao dos conteudos, a utilizagao da terminologia
especifica da disciplina e a integragao da informagéo contida nos documentos. Nas respostas a estes itens,
os tépicos que consistem na mera transcricao de dados apresentados nos documentos de suporte ndo sao
considerados para efeitos de classificagao, salvo se tal for o solicitado no item.

Nos itens de resposta extensa e nos itens de resposta restrita com cotagao superior a 15 pontos que impliquem
a producao de um texto, a classificagéo a atribuir traduz a avaliagdo dos desempenhos no dominio especifico
da disciplina e no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa, realizando-se esta ultima de acordo
com 0s niveis a seguir descritos.

Niveis Descritores
3 Texto claro e correto nos planos da sintaxe, da pontuacéo e da ortografia.
2 Texto com incorregbes nos planos da sintaxe, da pontuacao ou da ortografia que nao afetam

a sua clareza.

Texto com incorregbes nos planos da sintaxe, da pontuagdo ou da ortografia que afetam
parcialmente a sua clareza.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO1

VERSAO 1 VERSAO 2

1. L (A) (C)eeeeeieie, 5 pontos
2. ....(D) e () P 5 pontos
3. o (C) i, (D). 5 pontos
4. .. (B) s (A).eeeeeeiiie, 5 pontos
5. i (A) i, (=) P 5 pontos
6. ....(D) .ceoeriis (D). 5 pontos
7. i (B) s (A).eeeeeeiiie, 5 pontos
8. ... (C) i (=) P 5 pontos
9. .. (A) i, (C)eeeieee 5 pontos
10. ... (D) oo (C)eeeeeieie, 5 pontos
1". ... (=) I (=) P 5 pontos
12. ... (B) oo (Ao 5 pontos
13. ... (D) i (C)eeeeeieie, 5 pontos
14. ... (B) oo (o) P 5 pontos
15. ... (C) e, (C)eeeieee 5 pontos
16. ... (A) oo (=) P 5 pontos
17. ... (B) e, 1) P 5 pontos
18. ... (C) e (D). 5 pontos
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GRUPO II

& et eeeeeeeeeeeeeeeeetsessssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesesssssssssssssnnnnnnaaiaeieeeeeeeeetetttettttetteeetnn—n—a—nnnnaaaaaaaaaaas 20 pontos
Topicos de resposta:

e a produtividade por pessoa empregada (em termos nominais)' aumentou, para 32 673 euros, em
2012, e para 33 970 euros, em 2013 (ou tendo registado taxas de variagdo anual de 0,4% e de 4,0%,
respetivamente, em 2012 e em 2013);

e quer em 2012, quer em 2013, o emprego diminuiu, tendo registado taxas de variagao anual de —4,1%
e de —2,6%, respetivamente;

e em 2012, o VAB (em termos nominais)! diminuiu, tendo registado uma taxa de variagéo anual de
—3,7%, e, em 2013, o VAB (em termos nominais)! aumentou, tendo registado uma taxa de variacdo
anual de 1,3%;

e em 2012, o aumento da produtividade por pessoa empregada (em termos nominais)? foi explicado
pelo facto de a redugéo (percentual) do emprego ter sido superior a redugéo (percentual) do VAB (em
termos nominais)’;

e em 2013, o aumento da produtividade por pessoa empregada (em termos nominais)! foi explicado, por
um lado, pela redugéo (percentual) do emprego e, por outro, pelo aumento (percentual) do VAB (em
termos nominais)!.

1 Areferéncia «em termos nominais» seréa exigivel apenas uma vez ao longo da resposta.

Descritores do nivel de desempenho no dominio

o . . Niveis*
da comunicag&o escrita em lingua portuguesa els

Descritores do nivel de desempenho

no dominio especifico da disciplina 1 2 3

A resposta apresenta os cinco tépicos acima referidos com:

e organizagao coerente dos conteudos;

¢ utilizacdo adequada e sistematica da terminologia especifica;
e integragéo pertinente da informagé&o contida nos documentos.

18 | 19 | 20

A resposta apresenta os cinco topicos acima referidos com:

o falhas na organizacdo dos conteudos;

¢ utilizacdo adequada da terminologia especifica;

e incorregbes na integracao da informacgéo contida nos documentos.
4 (OU 14 15 16
A resposta apresenta quatro dos tépicos acima referidos com:

e organizacéo coerente dos conteudos;

o utilizacdo adequada e sistematica da terminologia especifica;
e integragdo pertinente da informagéo contida nos documentos.

Niveis

A resposta apresenta quatro dos topicos acima referidos com:

o falhas na organizagdo dos conteudos;

o utilizacdo adequada da terminologia especifica;

e incorregdes na integragéo da informacao contida nos documentos.
3 |OU 10 | 11 12
A resposta apresenta trés dos topicos acima referidos com:

o falhas na organizagdo dos conteudos;

¢ utilizacdo adequada e sistematica da terminologia especifica;
e integragéo pertinente da informagé&o contida nos documentos.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Descritores do nivel de desempenho no dominio

. ~ . ’ i is*
da comunicacéo escrita em lingua portuguesa Niveis

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina

A resposta apresenta trés dos topicos acima referidos com:

o falhas na organizagéo dos conteudos;

o utilizagdo adequada da terminologia especifica;

e incorregdes na integragéo da informacgao contida nos documentos.
2 |[OU 6 7 8
A resposta apresenta dois dos topicos acima referidos com:

o falhas na organizacéo dos conteudos;

o utilizagdo adequada da terminologia especifica;

Niveis e integracdo pertinente da informag&o contida nos documentos.

A resposta apresenta dois dos tdpicos acima referidos com:

o utilizagdo adequada da terminologia especifica;

e incorregdes na integracao da informagao contida nos documentos.
1 [OU 2 3 4
A resposta apresenta um dos toépicos acima referidos com:

¢ utilizagdo adequada da terminologia especifica;

e integragdo pertinente da informagao contida num dos documentos.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagao.
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A pontuacdo das respostas a este item deve ser atribuida de acordo com as etapas

apresentadas.

Nas etapas 1 e 2, sdo exigidas as formulas apresentadas (ou outras equivalentes), os calculos
apresentados (ou outros equivalentes) e os resultados. Na etapa 3, apenas é exigido o calculo

apresentado (ou outro equivalente) e o resultado.

Rendimento Disponivel dos Particulares = Remuneragbes do
trabalho + Rendimentos de empresas e propriedade + Transferéncias
correntes — Impostos diretos — Contribuicdes sociais ............c.ceenne. 3 pontos

Rendimento Disponivel dos Particulares 2014
(16 000 + 22 000 + 5500 — 1 000 — 2 000) ...vvvvveeiirieeeeecirieee e 1 ponto

Rendimento Disponivel dos Particulares 2014
(40 500) (MIINBES dE EUIOS) ..oeieviiiieeiiiieiee et 2 pontos

Rendimento Disponivel dos Particulares = Consumo privado +
F POUPANGA ...t ————— 2 pontos

Poupanga 2014 =40 500 — 38 000 .......covvvmrmimiiiiiiiiieee e 1 ponto
Poupancga 2014 = 2 500 (milhdes de eUros) ........ccccccvevviveeeeeiinnnnnn. 2 pontos

Taxa de crescimento da poupanca dos particulares 2014 face a 2013
[(2 500 —2 000) /2 000] X 100 ...eveieeeiiiiiieeeeiieeee e s e eeeee e e 2 pontos

Taxa de crescimento da poupanca dos particulares 2014 face a 2013
(2590) ettt 2 pontos

Notas:

5 pontos

4 pontos

— Na sequéncia de um erro de transcricdo, se numa etapa for utilizado um valor incorreto, a pontuagao
a atribuir a essa etapa € desvalorizada em 1 ponto. As etapas subsequentes ndo sao desvalorizadas

pelos efeitos do erro cometido.

— Na sequéncia de um erro de calculo, se numa etapa for utilizado um valor incorreto, a pontuagéo a
atribuir a essa etapa € desvalorizada em 1 ponto. As etapas subsequentes nao sdo desvalorizadas

pelos efeitos do erro cometido.

— Na apresentagéo do resultado final, se ndo for identificada a unidade de medida, a pontuagéo a

atribuir & desvalorizada em 1 ponto.

— Nas respostas que apresentam apenas a 1.2 etapa ou apenas a 1.2 e a 2.2 etapas, se nao for
identificada a unidade de medida do ultimo resultado, a pontuagéo a atribuir é desvalorizada em

1 ponto.

15 pontos
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 15 pontos

Topicos de resposta:

e a forma de financiamento a que o texto se refere é a do financiamento externo indireto;

¢ no financiamento externo indireto, os bancos funcionam como intermediarios entre os agentes com
capacidade de financiamento (ou as pessoas que depositam o dinheiro nos bancos) e os agentes com
necessidade de financiamento (ou as empresas que obtém esse dinheiro emprestado).

Niveis

Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

A resposta apresenta os dois topicos acima referidos com:
e organizagéo coerente dos conteudos;
o utilizagdo adequada e sistematica da terminologia especifica.

15

A resposta apresenta os dois tépicos acima referidos com:
o falhas na organizagdo dos conteudos;
o utilizacdo adequada da terminologia especifica.

10

A resposta apresenta um dos tépicos acima referidos com:
e utilizagdo adequada da terminologia especifica.

Nota — A identificagdo incorreta ou a nao identificagdo da forma de financiamento a que o texto se
refere (primeiro tépico de resposta) implica que as respostas se situem, no maximo, no nivel 1

de desempenho.

t ettt eeeeeeedeeeess.eeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeesssssssstssssssssssssssssesiseeeseeeeeeeseseeeseseestetetettett————————————————_ 10 pontos
Alteragdes nas determinantes da procura:
e aumento do rendimento;
e aumento do preco de um bem substituivel OU aumento do preco dos bilhetes de cinema.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
2 A resposta apresenta as duas alteragdes nas determinantes da procura acima referidas. 10
1 A resposta apresenta apenas uma das alteragées nas determinantes da procura acima 5
referidas.

Prova 712/2.2 F. | CC e Pagina 8/ 12



GRUPO IIT

.................................................................................................................................................... 20 pontos
Topicos de resposta:
e em 2013, a balanga corrente e de capital apresentou um excedente (ou um saldo positivo) de 2,5% do
PIB, quando, em 2008, tinha apresentado um défice (ou um saldo negativo) de 10,7% do PIB;
e a componente da balanga corrente que mais contribuiu para a melhoria (ou o comportamento) do
saldo da balanga corrente e de capital foi a balanga de bens, cujo saldo passou de —12,9% do PIB,
em 2008, para —4,1% do PIB, em 2013;
e para a redugdo do défice da balanga de bens contribuiu 0 aumento das exportagdes de bens, com
uma taxa de variagéo de 21,6%, entre 2008 e 2013;
e para a redugéo do défice da balanga de bens contribuiu também a diminuigcdo das importagdes de
bens, com uma taxa de variagéo de —12,0%, entre 2008 e 2013;
e a economia portuguesa apresentava, em 2008, necessidade de financiamento, uma vez que tinha um
saldo negativo na balanga corrente e de capital, e, em 2013, capacidade de financiamento, uma vez
que esse saldo era positivo.
Descritores do nivel de desempenho no dominio o
da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta apresenta os cinco tépicos acima referidos com:
e organizagao coerente dos conteudos;
5 . . » . . o 18 19 | 20
e utilizacdo adequada e sistematica da terminologia especifica;
e integragdo pertinente da informagao contida nos documentos.
A resposta apresenta os cinco tépicos acima referidos com:
o falhas na organizagéo dos conteudos;
¢ utilizacdo adequada da terminologia especifica;
e incorregbes na integracao da informagéo contida nos documentos.
4 (OU 14 15 16
A resposta apresenta quatro dos topicos acima referidos com:
Niveis e organizagéo coerente dos conteudos;
¢ utilizacdo adequada e sistematica da terminologia especifica;
¢ integragéo pertinente da informacéo contida nos documentos.
A resposta apresenta quatro dos tépicos acima referidos com:
e falhas na organizagéo dos conteudos;
¢ utilizacdo adequada da terminologia especifica;
e incorregdes na integragéo da informagao contida nos documentos.
3 |OU 10 11 12
A resposta apresenta trés dos tépicos acima referidos com:
e falhas na organizagéo dos conteudos;
o utilizagdo adequada e sistematica da terminologia especifica;
e integragdo pertinente da informagéo contida nos documentos.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicacao escrita em lingua portuguesa

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina

Niveis*

2 3

Niveis

A resposta apresenta trés dos tépicos acima referidos com:

¢ falhas na organizagéo dos conteudos;

¢ utilizagdo adequada da terminologia especifica;

e incorregdes na integragdo da informagao contida nos documentos.
ou

A resposta apresenta dois dos tépicos acima referidos com:

¢ falhas na organizagéo dos conteudos;

¢ utilizagdo adequada da terminologia especifica;

e integragdo pertinente da informagéo contida nos documentos.

A resposta apresenta dois dos tépicos acima referidos com:

¢ utilizagdo adequada da terminologia especifica;

e incorregdes na integragéo da informagao contida nos documentos.
ou

A resposta apresenta um dos tépicos acima referidos com:

¢ utilizacdo adequada da terminologia especifica;

e integracéo pertinente da informagé&o contida num dos documentos.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagao.

2 et eeeeeeeteeeeeeeaaaaeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeettete———————a—a_aaaaaaaaaeeeeeaeeeeaaeteeetetereaerarrnrnrannnnnnn 15 pontos

Topicos de resposta:

e 0 valor (bruto) da produgao (de um pais) corresponde ao valor (bruto) das vendas, o qual inclui (além
do valor acrescentado bruto) o valor dos consumos intermédios efetuados pelas entidades produtoras;

e 0 Produto (de um pais) corresponde ao valor acrescentado (ou valor criado) pelas entidades produtoras
(através do seu processo de producéo), representando a diferencga entre o valor (bruto) das vendas e o
valor dos consumos intermédios.

Niveis

Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

A resposta apresenta os dois topicos acima referidos com:

e organizagao coerente dos conteudos;

¢ utilizagdo adequada e sistematica da terminologia especifica;
¢ integracdo pertinente da informagao contida no texto.

15

A resposta apresenta os dois topicos acima referidos com:

¢ falhas na organizagao dos conteudos;

¢ utilizacdo adequada da terminologia especifica;

¢ incorrecbes na integracao da informacéo contida no texto.

11

A resposta apresenta um dos topicos acima referidos com:
2 ¢ utilizagdo adequada da terminologia especifica;
¢ integracao pertinente da informagao contida no texto.

A resposta apresenta um dos topicos acima referidos com:
1 ¢ utilizagdo adequada da terminologia especifica;
e incorregdes na integracdo da informacao contida no texto.
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Topicos de resposta:

.......................................... 15 pontos

e 0 euro aumenta a transparéncia dos pregos, pois permite a comparacao (imediata) dos precos de
venda dos bens e servicos nos varios Estados-membros da Area do Euro, o que contribui para o
aumento do comércio entre esses Estados, dinamizando o mercado Unico;

e 0euro elimina os custos cambiais associados a troca das diversas moedas anteriormente utilizadas nas
transagdes comerciais entre Estados-membros da Area do Euro, o que contribui para a dinamizagéo
do mercado unico, ao reduzir os custos suportados por empresas e particulares nessas transagoes;

e 0 euro elimina os riscos cambiais associados as trocas comerciais entre Estados-membros da Area
do Euro, o que contribui para a dinamizagdo do mercado Unico, ao reduzir a incerteza nessas trocas.

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

A resposta apresenta dois dos tdpicos acima referidos com:

e organizagao coerente dos conteudos;

¢ utilizagdo adequada e sistematica da terminologia especifica;
e integracédo pertinente da informacéo contida no texto.

15

A resposta apresenta dois dos topicos acima referidos com:
¢ falhas na organizacéo dos conteudos;

¢ utilizacdo adequada da terminologia especifica;

e incorregdes na integracdo da informagao contida no texto.

11

A resposta apresenta um dos tépicos acima referidos com:
2 ¢ utilizacdo adequada da terminologia especifica;
¢ integracéo pertinente da informagao contida no texto.

A resposta apresenta um dos topicos acima referidos com:
1 ¢ utilizacdo adequada da terminologia especifica;
e incorregbes na integragdo da informagao contida no texto.
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COTAGCOES

GRUPO 1
1.818. (18 x 5 pontos).....ccceeveevuvnnnn. 90 pontos
90 pontos
GRUPO 1I
L PSPPI 20 pontos
2 e e e et —— e e aaaaaaaaaaaaaaaraa. 15 pontos
B e e e e e e e e e e e e nnaes 15 pontos
B e e e e e e e e e e et —————— 10 pontos
60 pontos
GRUPO III
L e e e e e e e e e e e e e —————— 20 pontos
2 e 15 pontos
B PP PUUPPPPPPPPPRNt 15 pontos
50 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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